

# 好用心！ 这台晚会 把20年前 老照片里的人 请回来了

“八八战略”在身边，20年的变化，每个人的感受未必相同。9月19日晚，在北仑区霞浦街道凤凰社区，社区成立20周年庆祝晚会在当地文化广场举行。

当大屏幕定格在一组老照片上，当照片里的人都被找回，当他们口述20年的变与不变时，在场800多位居民的感受在这一刻，有了同频共振。

## 1 现场 老照片里的人受邀而来

当晚，文化广场灯光璀璨，舞台上载歌载舞，十分热闹，舞蹈、戏曲、小品、沙画等节目轮番上演，驻足围观的居民越来越多。

“我们把照片里的居民请回来了，有请陈贤君上台！”台下，身着红马甲的陈贤君正以志愿者身份维持现场秩序，听到自己的名字，他颇感意外。

大屏幕上定格的两张老照片，摄于2004年8月。彼时凤凰社区成立一年有余，也是在那一年，居民们迎来了“大事件”——第一条公交线路途经家门口。左侧照片是大伙儿候在公交车站翘首期盼的模样；右侧照片上，当802路公交车到点停靠时，所有人坐进车厢，喜悦之情溢于言表。

陈贤君与这两张照片有何关系？原来，社区在前期筹备晚会时，特意设置了“回忆杀”环节，想把老照片里的人邀回现场，而眼尖的社工一眼就认出照片里“藏”着陈贤君。说是“藏”，并不夸张，当时的他候在公交车站，被人群挡着，只露出一个头，车厢里的照片更是只拍到了他半张脸。

今年67岁的陈贤君住在阳光新城小区，是一名热心公益的志愿者。年轻时他经营一家理发店，这些年空闲下来，就为特殊群体提供免费的上门理发服务，社区推出便民集市时，也总能看见他的身影。

“这么多年，最大的变化就是交通越来越方便，公交线路越来越多。另外，周边的房子也都造了起来，以前凤凰社区成立时只有4个小区呢。”当晚，陈贤君收到了来自社区的心意，是两张塑封好的老照片。

陈贤君所住的是拆迁安置型小区，2003年搬迁入住，与社区成立时间同步。20年来，他见证着家门口的蝶变，也在当晚这样的简单互动中，与很多居民引发了一场情感共鸣。



社区干部将塑封好的老照片送给陈贤君。



20年后胡晓红(右二)回到晚会现场，与老照片里的老人同台。

## 2 舞台上 6任社区书记同框

掀起“回忆杀”的又岂止陈贤君。20年里，凤凰社区历经7任“领头雁”，现任社区党委书记张文静将“前辈们”一个个请了回来，除了其中一位有事无法到场。舞台上，6人同框，留下一份珍贵的合影。

“这张照片里的人是谁？有人知道吗？”大屏幕上再次播放的一张老照片，让台下不少居民兴奋起来。照片里，一名身着黄色T恤、挽着头发的女子将卡片递给了一位老人。这位女子便是凤凰社区第一任“领头雁”胡晓红。那年，她35岁。

“社区刚成立那几年，我们就在做关爱老人的服务工作，当时印制了一批关爱卡，发放给辖区老人。如果老人有需求，就可以拿着卡到社区来找我们帮忙。”胡晓红在现场解开了大家的疑惑。

2003年10月13日，胡晓红至今记得这个日子。那天，她带着4名社工入驻新成立的凤凰社区。

一切是从零开始的。没有办公场地，他们就借用小区物业用房，两个房间加起来还不到40平方米；社区成立那年，辖区没路灯、没绿化、没公交、没菜场，居民买菜往西到新碶，往东要到霞

浦菜场；那会儿，小区里还能看到停放着的拖拉机、三轮车，出行多是靠自行车、电瓶车，私家车虽有，但不多。

虽然在凤凰社区只有8年，但离开后的胡晓红偶尔还会回来。沿途的树高大茂盛了许多，这是她眼里“从无到有、从有到好”的欣欣向荣，也是这个社区20年成长的一个小小缩影。

公交通了，菜场有了，学校多了，便民医疗服务送进来了……一任接着一任，7任社区书记接力干，以解决“急难愁盼”为己任，让居民在家门口越发有了获得感。

晚会上，“最美奉献奖”颁给了到场的5位曾为社区服务的“领头雁”，胡晓红是其中的一位。

“‘八八战略’20年，我们的身边发生了翻天覆地的变化，这场晚会不仅是一次与居民共享共乐的‘成果展示’，也是一次由表及里、契合主题教育的生动实践。”采访最后，凤凰社区党委书记张文静道出举办此次活动的用心，要让更多居民听到、看到、忆起，继而有所感受，把力量凝聚起来，协力共建家园。

记者 陈桦  
通讯员 吴梦雪 支倩君

## “你们都是 来自宁波的好人！”

### 宁波水务结对帮扶丽水山村 五年共建成果丰硕

“你们又来了，谢谢你们，帮我们解决了这么多困难。虽然我们不知道你们的名字，但知道你们是来自宁波的好人。”9月14日，宁波市水务环境集团一行前往丽水市青田县章村乡小碓村开展“村企共建”五周年交流活动，回忆起过去五年的经历，村民们情不自禁地说。

宁波水务本次交流的带队领导沃明龙表示：“五年时光，宁波水务与小碓村的多亲们，早就超越了最初结对帮扶关系。如今的我们情同手足，共建成果丰硕，这是彼此奔赴的结果。宁波水务与小碓村的故事仍在继续，接下来，村企也将继续加强合作。”

今年是“振兴小碓”村企结对的第五个年头。2018年，以山海协作工程为桥梁纽带，宁波水务与远在300公里外的小碓村结成共建伙伴。五年的真情帮扶，宁波水务不遗余力地开展行动，先后20多次深入山村调研，累计筹款帮扶资金约135万元。

同时结合企业特色给予小碓村力所能及的支持和帮助，与村干部共同探讨，把握方向，精准施策，打造出了一条专属于“小碓”的强村之路。曾经，集体经营性收入为0元的小碓村，如今主干道修缮拓宽、农作资源活力满满、水务基建日趋完善、生产销售形成闭环，年收入已超过50万元。

2020年，一则喜讯跨越300公里传到了宁波水务，小碓村“红美人”柑橘基地实现年产值超20万元！据悉，两年时间里，宁波水务多次赶赴小碓村进行实地考察，结合村地貌特点，与村干部共同探索，最终帮其引入了宁波象山“红美人”柑橘的树苗及种植技术，同时投建打造近20亩“红美人”柑橘种植基地，让村民以收取场地租赁与销售分红的模式，实现村集体经济“自我造血”。

依托“红美人”项目，村企形成了真正联动，村经济步入良性循环，不仅使得当地其他农产品销售运转，还带动了乡里的农旅、民宿经济。

除了扶持当地经济发展，宁波水务也关注到村里水资源匮乏的情况。去年，宁波水务利用自身专业优势，出资帮助小碓村设计打造了一座净水供水站，并于近期正式投用。

小碓村村民从此告别“天落水”，喝上了经过滤絮凝的净化水。

记者 边城雨 通讯员 陈凌凯 杜劲成



企业联络员与园区负责人考察“红美人”柑橘种植基地。